
    

 11111111 ازازازاز 1111 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        25252525        مباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتال        
        60606060        60606060        مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات        

        1511005151100515110051511005                ****        
        ماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب ساده        ))))1111((((يك يك يك يك         

 ....ها و تبارهاها و تبارهاها و تبارهاها و تبارها    ها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروت    برتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانش: : : : ))))عععع((((امام عليامام عليامام عليامام علي
  

  غلط است؟ كدام گزينه. 1

  .پويا مي باشد توان تلف شده در مدار منطقي داراي مؤلفه هاي ايستا و .الف  

  .، در مدار تلف مي شود)دخروجي عوض مي شو(توان استاتيك، تواني است كه وقتي مدار تغيير حالت مي دهد  .ب  

  .در معكوس كننده ي ايده آل شكل زير وقتي خروجي در حالت بالا قرار دارد توان ايستا صفر است .ج  

حالت پايين قرار دارد توان استاتيك برابر با  در معكوس كننده ي ايده آل شكل زير وقتي خروجي در  .د  
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  غلط است؟ كدام گزينه.2

  .در عناصري مانند ترانزيستورهاي دوقطبي كه به صورت پويا عمل مي كنند وجود تأخير اجتناب ناپذير است .الف  

  .مقدار نهايي %10به% 90از ورودين زمان نزول عبارتست از، مدت زمان لازم براي رسيد .ب  

  .اگر سطح ولتاژ بالا براي منطق صفر و سطح ولتاژ پايين براي منطق يك استفاده شود، مدار در منطق منفي كار مي كند .ج  

  .مدار مجتمع با مقياس كوچك شامل ده تا صد گيت مي باشد .د  

  كدام گزينه صحيح است؟ .3

   .يابد مي هش جريان منبع، تلفات توان كاهشبا كا .الف  

  .استفاده مي شود) DP=tP+tD(براي مقايسه ي خانواده هاي منطقي از حاصلجمع تأخير و توان  .ب  

  .است و مشخصات آن خانواده با اين گيت بررسي مي شود ORدر هر خانواده ديجيتال ساده ترين عنصر گيت،  .ج  

  .NANDو  NOTو  ORو  ANDز عمليات منطقي اصلي عبارتست ا.د  
        
        
        



    

 11111111 ازازازاز 2222 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        25252525        مباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتال        
        60606060        60606060        مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات        

        1511005151100515110051511005                ****        
        ماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب ساده        ))))1111((((يك يك يك يك         

  كدام گزينه بيانگر ظرفيت خروجي گيتي با مشخصات زير است؟ -4

A9.98)High(I,ma43.2)LOW(I,ma4.7)High(I,ma3.54)LOW(I ININOUTOUT µ====  

  30 .د       28 .ج        22 .ب        16 .الف  

  گزينه غلط است؟كدام  .5

tptp(2t(رابطه ي  باتأخيرانتشار  .الف   LHHLp   .بدست مي آيد=+

  .مقدار نهايي را زمان صعود گويند %90به  %10مدت زمان لازم براي رسيدن ورودي از  .ب  

  .ندگوي tTLHمقدار نهايي را  %90به  %10مدت زمان لازم براي رسيدن خروجي از  .ج  

  .گويند tTHLمقدرا نهايي را  %10به  %90مدت زمان لازم براي رسيدن خروجي از  .د  

  با سطح منتقل شده در شكل زير ولتاژ خروجي مينيمم و ماكزيمم كدام است؟ ANDبراي گيت . 6
  

  .ΩRL=2kو  RH=1kΩو  VD(ON)=0.7vو  VEE=4vو  VCC=4vفرض كنيد، 

   VOH =0.87(v)و    VOL= - 4(v) .ب       VOH = - 0.87(v)و  VOL=4(v) .الف  

   VOH = 0.93(v)و  VOL= - 3 (v) .د         VOH= - 0.93(v)و   VOL= 3(v)  .ج  

 

  
  كدام گزينه صحيح است؟ .7

  .مي توان ديود شاتكي ايجاد نمود Pفلزات و سيليكون نوع  اغلببا  .الف  

  .ليسايدپلاتينيم جايگزين شده تا فقط در يك جهت جريان برقرار شوددر آن با فلز سي Pشاتكي ديودي است كه منطقه  دديو .ب  

  .ولت بيشتر نشوند 0.7ديودهاي محدود كننده در ورودي گيت ها باعث مي شود كه اين ورودي ها از  .ج  

  .در طول پيوند كاهش مي يابد اكثريتجريان هاي مربوط به حامل هاي  Pبه  VDدر اتصال ولتاژ مثبت  .د  
        



    

 11111111 ازازازاز 3333 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        25252525        الكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتال    مبانيمبانيمبانيمباني        
        60606060        60606060        مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات        

        1511005151100515110051511005                ****        
        ماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب ساده        ))))1111((((يك يك يك يك         

  كدام گزينه غلط است؟ .8

  .است NMOSمشكلتر از  به نسبت CMOSساختن مدارهاي  .الف  

  .است MOSFETرايج ترين تكنولوژي بين تكنولوژي هاي مدار مجتمع  CMOS .ب  

  .ايجاد مي شود) الكترون يا حفره(تنها با يك نوع حامل ها جريان MOSFET در  .ج  

  .استفاده مي كنند MOSFETاز  ه هاي ديجيتال را نمي توان منحصراً با مدارهايي تحقق بخشيد كه صرفاًتوابع منطقي و حافظ .د  

  مقاومت بين درين و سورس در نقطه كار مدار زير كدام گزينه است؟. 9

Kn=0.5 mA/Vو      Vt=1vفرض كنيد، 
2  

  

   rds =14Ω .د        rds =580Ω .ج      rds =0 .ب          rds=235Ω .الف  

  
  

  كدام گزينه غلط است؟ MOSFETبراي ترانزيستور هاي  .10

  .VDS≤VGS-Vtبايد  Nبراي كار در ناحيه تريودي كانال  .الف  

  .VDS≤VGS-Vt بايد Pبراي كار در ناحيه ي اشباع كانال  .ب  

  .VGS>Vtبايد  Nكردن ترانزيستور كانال  براي وصل .ج  

  .N  :VDS<0براي كانال  .د  

  كدام گزينه غلط است؟. 11

  .، زيرلايه را به منفي ترين ولتاژ منبع تغذيه مدار متصل مي كنند NMOSبراي كاهش اثر بدنه در مدار  .الف  

  .شودمي  |Vt|افزايش دما باعث كاهش  .ب  

  .جريان درين است اثر كلي افزايش دما، افزايش .ج  

  .بين ناحيه درين و زيرلايه دچار شكست شود PNعامل پديده شكست بهمني، افزايش ولتاژ درين است كه پيوند  .د  
        



    

 11111111 ازازازاز 4444 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        25252525        مباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتال        
        60606060        60606060        مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات        

        1511005151100515110051511005                ****        
        ماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب ساده        ))))1111((((يك يك يك يك         

  مي كند؟ كدام گزينه جمله زير را بطور صحيح تكميل .12

  ».مي باشد..................         و عرض كلكتور .................. غلظت اميتر .................... در ترانزيستور دوقطبي عرض بيس « 

  كوچك، زياد، بزرگ .ب    كوچك، كم، كوچك                                        .الف  

  بزرگ، زياد، كوچك .د                                   بزرگ، كم، بزرگ                .ج  

ــت    .13 ــراي گيـ ــي بـ ــت خروجـ ــاكزيمم ظرفيـ ــا  RTLمـ و  βf=25و  VEE=0.2vو  RC=1kو  RB=10kو  VCC=5vبـ

VBE(SAT)=0.8v چقدر است؟ 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  2414 .د                          18 .ج                            12 .ب                           10 .الف  

  

كدام گزينه است؟  Qهر دو ورودي در سطح بالا باشد، جريان بيس ترانزيستور ) شكل زير( DTLدو ورودي نوع  NANDاگر در . 14

  .)ولت مي باشد 0.7افت ولتاژ بيس اميتر نيز ديود هنگام روشن بودن (

  
 (mA)0.96 .د       (mA)0.41 .ج      (mA)0.82 .ب     (mA)0.54 .الف  

        



    

 11111111 ازازازاز 5555 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        25252525        مباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتال        
        60606060        60606060        مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات        

        1511005151100515110051511005                ****        
        ماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب ساده        ))))1111((((يك يك يك يك         

  

  شكل زير كدام تابع را پياده سازي مي كند؟ TTLگيت  -15

  
  

CDAB .الف   CDAB .ب        + BDAC .ج      + BDAC .د       + +  

  كدام گزينه صحيح است؟ .16

  .مربوطه مي گردد BJTديود شاتكي باعث اشباع ترانزيستور  .الف  

  .را از خود عبور مي دهد BJTديود شاتكي بخشي از جريان تحريك بيس  .ب  

و پـايين در آن اخـتلاف زيـادي داشـته      چنان بهينه مي شود كه حاشيه هاي نويز بـالا ) منطق تزويج اميتري( ECLطراحي گيت  .ج

 .باشند

 .مركب بدست مي آيد ANDتابع  ECLبا اتصال خروجي گيت هاي  .د 

  كدام گزينه غلط است؟ .17

  .شود جلوگيري ميترانزيستورها از اشباع  TTLبراي افزايش سرعت  .الف  

  .رد، ترانزيستور چند اميتري در وجه فعال كار مي كنداستاندارد، وقتي يكي از ورودي ها در حالت پايين قرار دا TTLدر گيت  .ب  

  .ژ مستقيم كمي دارند  ديودهاي شاتكي به صورت پيوندهاي فلز به نيمرسانا ساخته شده اند كه افت ولتا .ج  

  .طبقه خروجي يك توتم پل از يك ترانزيستور كلكتور مشترك تشكيل شده است .د  

  

  

  

  



    

 11111111 ازازازاز 6666 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        25252525        مباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتال        
        60606060        60606060        ندسي فناوري اطلاعاتندسي فناوري اطلاعاتندسي فناوري اطلاعاتندسي فناوري اطلاعاتمهمهمهمه        

        1511005151100515110051511005                ****        
        ماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب ساده        ))))1111((((يك يك يك يك         

 مدار كلكتور باز زير كدام گزينه را پياده سازي مي كند؟ .18

  
  

  

CDAB .الف   CDAB .ب     + CDAB .ج       + CDAB .د        + +  

   

  كدام گزينه است؟ متوسط توان مصرفي، پايه RTLدر يك گيت  ،ظرفيت خروجي در نظر گرفتن با .19
  

RB=10k        وVCC=5v    و   RC=1k              وβF=25            وVBE(SAT)=0.8v        وVCE(SAT)=0.2v 

  
  

 19.63mW .د       15.83mW .ج    16.72mW .ب       12.9mW .الف  

  
        



    

 11111111 ازازازاز 7777 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        25252525        كترونيك ديجيتالكترونيك ديجيتالكترونيك ديجيتالكترونيك ديجيتالمباني المباني المباني المباني ال        
        60606060        60606060        مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات        

        1511005151100515110051511005                ****        
        ماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب ساده        ))))1111((((يك يك يك يك         

 كدام گزينه است؟IBجريان ورودي  VI=0.2vدر حالت  β(Q2)=β(Q3)=50: شكل زير فرض كنيد DTLبراي مدار  .20

  
  

    

  3.3Ma .د                     4.5Ma .ج                     1.1mA .ب                    2.2mA .الف  

  

كـدام گزينـه اسـت؟         (NMH  ,   NML)حاشـيه هـاي امنيـت نـويز     . اسـتاندارد را در نظـر بگيريـد    TTLمقادير زير براي  .21

VOL=0.4v       وVOH=2.4v        وVIL=0.8v          وVIH=2v  
  

  NMH=1.2    ,   NML=2  .ب        NMH=1.6   ,   NML=1.6 .الف  
  

  NMH=2    ,  NML=1.2 .د         NMH=0.4   ,    NML=0.4 .ج   

  

  

  

  

  

  



    

 11111111 ازازازاز 8888 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        25252525        مباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتال        
        60606060        60606060        مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات        

        1511005151100515110051511005                ****        
        ماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب ساده        ))))1111((((يك يك يك يك         

  شاتكي كدام گزينه غلط است؟ TTLاز نوع   NANDدر مورد گيت .22

  .دهد كه زمان لازم براي پر شدن خازن بار و رسيدن آن به تراز بالا كاهش مي يابد زوج دار لينگتون تشكيل مي Q4با  Q5 .الف  

  .هرگز اشباع نمي شود Q4ترانزيستور  .ب  

  .استفاده شده باعث اعمال شدن ولتاژهاي منفي در ورودي مي گردد DBو  DAديودهاي  .ج  

ي فعالي كه دنبالگر اميتر طبقه خروجـي تـوتم پـل انجـام مـي      در مقايسه با عمل بالابر Q6و ترانزيستور  R2و   R5دو مقاومت  .د

  .مي نامندفعال دهد، پايين بر 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
        



    

 11111111 ازازازاز 9999 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        25252525        مباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتال        
        60606060        60606060        مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات        

        1511005151100515110051511005                ****        
        ماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب ساده        ))))1111((((يك يك يك يك         

  

  كدام گزينه صحيح است؟.23

  .اده منطقي را نمي توان بصورت مستقيم به ورودي خانواده منطقي ديگر متصل نموددر بيشتر موارد خروجي يك خانو .الف  

  . خانواده منطقي به يكديگر استفاده مي شوددو گيت مختلف از يك مدارهاي واسط براي اتصال  .ب  

  .كمترين اتلاف توان را دارند GaAsبين خانواده هاي منطقي تراشه هاي ديجيتال از نوع  .ج  

  .كمترين تأخير انتشاري را دارند CMOSنواده هاي منطقي تراشه هاي ديجيتال از نوع بين خا .د  

  مي باشد؟ CMOSبه ورودي  STTLكدام گزينه بيانگر مدار واسط براي اتصال خروجي  .24

  مقاومت پايين بر .ب     مقاومت بالابر .الف  

  .ه استمدار زوج ديفرانسيل كه خروجي آن بافر شد .د    MECL/STTLمبدل .ج   

  كدام گزينه عملكرد مدار زير را نشان مي دهد؟ .25

  
  

  CMOSبه  DLTمبدل  .ب          STTL به  MOSمبدل  .الف  

  ECLبه  TTLمبدل  .د              TTLبه  ECLمبدل  .ج  

        

        

        

        
        



    

 11111111 ازازازاز 10101010 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        25252525        مباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتال        
        60606060        60606060        مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات        

        1511005151100515110051511005                ****        
        ادهادهادهادهماشين حساب سماشين حساب سماشين حساب سماشين حساب س        ))))1111((((يك يك يك يك         

        »»»»سؤالات تشريحيسؤالات تشريحيسؤالات تشريحيسؤالات تشريحي««««
        

  را در حالت باياس مستقيم با استفاده از رابطه شاكلي براي ولتاژهاي  PNمقادير جريان ديود پيوند ....1111

3.2,0.1,8.0,7.0,5.0,2.0,1.0VD =  

14فرض كنيد كه . ولت، بدست آوريد
s 10I −

  ) نمره5/1.(باشد =

  

,V1Vرض كنيد كند؟ ف ترانزيستور زير در چه ناحيه اي كار مي. 2
V

mA
5.0K t2n باشد و از اثـر مدولـه سـازي طـول      ==

  ) نمره5/1.(كانال صرف نظر كنيد

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



    

 11111111 ازازازاز 11111111 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        25252525        مباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتالمباني الكترونيك ديجيتال        
        60606060        60606060        مهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعاتمهندسي فناوري اطلاعات        
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        ماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب سادهماشين حساب ساده        ))))1111((((يك يك يك يك         

  

در را  D2و  D1مستقيم يا معكوس بودن ديودهاي  ،باياسنوع ه و با توجه به را توضيح داد npnترانزيستور ) ساختار(چگونگي عملكرد .3

  )نمره 5/1( .بنويسيد) اشباع -4فعال معكوس،  -3فعال،  فعال مستقيم يا -2قطع،  -1(وضعيت ترانزيستور  رچهابراي شكل زير 

  
        

  

  

  

  

  

  

  

V4.0VVين بــا فــرض همچنــ) فقــط ذكــر نــام( شــود؟ زيــر، بــه چــه منظــور اســتفاده مــي مــدار شــكل  .4 OLIN ، مقــادير  ==

1Bout V,V نمره5/1.(را محاسبه نماييد(  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


